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доповідей старожилів та учасників подій, складання альбомів пісень та віршів про державу, 
Основний закон, безпосередня участь у підготовці виборчих компаній.

Вцілому навчальний процес у досліджуваний період мав великі можливості для правової 
освіти учнів, створював міцну базу для організації позанавчальних заходів, що проходили у 
різноманітних формах та позитивно впливали на правову свідомість підростаючого покоління.
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ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ ВИщОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ОСВІТИ  
ЗА УМОВ СУЧАСНИХ ОСВІТНІХ ТЕНДЕНЦІЙ

Проведено аналіз сучасних тенденцій у вищій освіті, а також аналіз сутності головних 
напрямків її реформування з позицій впливу на формування змісту вищої освіти. Проведено 
аналіз специфіки реалізації дидактичних принципів у вищій професійній освіті.

Ключові слова: зміст вищої професійної освіти, сучасна парадигма освіти, дидактичні 
принципи.

Аналіз психолого-педагогічних джерел з дидактики вищої освіти засвідчує, що сучасна 
вища освіта потерпає впливу нових тенденцій, пов’язаних із змінами акцентів у позиціях 
загальноосвітньої і професійної школи, які відбуваються у межах переходу до нової парадигми 
освіти, під якою розуміється сукупність принципів, ціннісних настанов і способів організації 
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освітньої діяльності, які визначають кут зору на освіту [6; 7; 12; 13]. Незважаючи на широкий 
діапазон думок вчених щодо кризи освіти, фахівці виділяють два концептуальні підходи до 
трактування її сутності і шляхів її подолання. Перший підхід виходить з того, що сучасна 
система освіти не забезпечує таких якостей та рівня інтелектуальної, когнитивної і профе-
сійної підготовки молоді, яких вимагає діяльність в сучасному суспільстві. Постінудстріальна 
стадія цивілізованого розвитку потребує формування взагалі нового типу мислення, інтелекту, 
адаптації до технічних, соціальних, інформаційних реалій сьогодення, що змінюються надзви-
чайно швидко. Головною ідеєю цього підходу проголошується орієнтація на професіоналізм і 
організацію навчання у взаємозв’язку з вимогами соціального замовлення суспільства. Друга 
концепція (гуманітарна) вбачає витоки і сутність кризи в дегуманізації освіти. Вона орієнтує 
на впровадження особистісно орієнтованих технологій навчання, повернення до духовно-
моральних традицій вітчизняної освіти і виховання. За таких умов великого значення і акту-
альності набувають питання формування змісту сучасної вищої професійної освіти. 

Як зазначають дослідники філософії освіти, саме зміст освіти набув виключного значення 
в межах класичної парадигми освіти, її змістове наповнення визнавалося пріоритетним. Стан 
класичної парадигми все більше визначається як кризовий. Головними причинами цього 
дослідники вважають такі: по-перше, це – зорієнтованість класичної освітньої парадигми на 
репродуктивне знання, на шаблонне його застосування у різних видах діяльності; по-друге, її 
раціонально–знанієвий, технократичний характер суперечить потребам гуманізації, знання в 
сучасному суспільстві; по-третє, теперішня картина світу прямує скоріше до плюралістичного 
образу дискурсу різних цивілізацій із рівнозначними історичними надбаннями, ніж до втілення 
ідеї загального руху всіх країн до єдиної суспільної довершеності. Також вчені зазначають, 
що пошук нових моделей освіти зумовлюється необхідністю розробки механізмів адаптації 
людини до мінливого світу, зростанням розбіжності між відносно сталими пізнавальними 
можливостями і світом, що постійно змінюється і ускладнюється [6; 7; 13].

Сьогодні спостерігається зміна акцентів від гностичної парадигми до діяльнісного підходу 
в освіті. Основна ціль освіти розглядається зараз як формування здібностей до активної діяль-
ності, до праці в усіх її формах, в тому числі і до творчої професійної праці. Це не означає, що 
принижується роль знань. Вони перетворюються зараз на засіб розвитку особистості того, 
хто навчається [4; 10].

Зрозуміло, що за таких умов підходи до формування змісту освіти також потерпають 
зміни, що актуалізує дослідження в цій галузі.

Мета даної роботи полягає у визначенні та аналізі специфіки реалізації загальнодидак-
тичних принципів формування змісту вищої освіти з позицій сучасних тенденцій в освіті. 

Як відмічалося вище, досить довго освіта всіх рівнів в Україні і у пострадянському просторі 
будувалася за класичною моделлю, на основі гностичного, “знанієвого” підходу. Проведений 
дослідниками [2; 3; 5; 7 та ін.] проблемно-орієнтований аналіз стану сучасної вищої школи 
дозволив визначити основні напрямки подальшого розвитку вищої професійної школи та її 
реформування: неперевність, диверсифікація, фундаменталізація, інтегрованість, гуманіта-
різація, демократизація, гуманізація, інтеграція з наукой і виробництвом, комп’ютерізація. 

Проведемо аналіз сутності головних напрямів реформування вищої освіти з позицій 
впливу нової парадигми освіти на формування її змісту. Неперервність відноситься до 
важливих методологічних принципів пізнання, що забезпечують цілісність, системність, 
послідовність сприйняття буття, зокрема формування стійких знань, вмінь, навичок у процесі 
підготовки фахівця. Розв’язання проблеми формування творчої особистості можливе лише 
через реалізацію ідеї неперевної освіти, яка здійснюєиться через сполучення самоосвіти з 
наданням можливості у будь-який момент скористатися допомогою висококваліфікованих 
викладачів. У зв’язку з цим модель освіти змінюється в цілому. Здійснюється перехід від 
мономоделі, орієнтованої на підготовку фахівця, до поліфункціональної моделі, в основі якої 
розвиток особистості, формування здатності до саморозвитку. 
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Диверсифікація виявляється через наявність у вітчизняній системі вищої освіти двох 
основних напрямків перетворень: орієнтація на триступеневу Європейську модель універ-
ситетської освіти та створення навчальних закладів нових типів та різних форм власності. 
Сьогодні пріоритетним виявляється перший напрямок тобто розвиток університетської 
освіти. Проте тут зустрічаються труднощі, пов’язані з відмінностями Західної моделі освіти, 
що впроваджується, від класичної моделі, успадкованої від радянської системи освіти. Для 
загальноприйнятої в розвинутих Західних саранах моделі вищої освіти характерні такі ознаки, 
як багаторівнева структура вищої освіти, широка варіативність при виборі спеціалізації на 
даному ступені, гнучка спеціалізація, організаційна обґрунтованість ступенів різноманіття 
форм навчання, високий рівень селективності при переході з нижчого ступеню до вищого. 
Основними перевагами багаторівневої вищої освіти фахівці вважають [4; 6; 11]: реалізацію 
нової парадигми освіти, що полягає у фундаментальності, цілісності, спрямованості на особис-
тість того, хто навчається; реагування на вимоги ринку інтелектуальної праці; стимулювання 
диференціації середньої освіти; широкі можливості для післядипломної освіти; можливість 
інтеграції у світову освітню систему. Для вітчизняної освіти така модель багаторівневої освіти, 
безумовно, представляє інтерес, хоча не може бути просто скопійована. Пріоритетними зада-
чами в галузі диверсифікації освіти визначають: проблему взаємодії окремих частин освітньої 
системи; проблему контролю якості освіти і відповідності системи освіти поставленим цілям 
і потребам суспільства; пошук шляхів інтеграції у світову освітню систему; економічне забез-
печення системи освіти тощо. 

Одним з провідних напрямів реформування вищої освіти є підвищення фундаменталі-
зації. Фундаменталізація як один з принципів, покладених в основу багаторівневої системи 
освіти, має, проте, багато різноманітних тлумачень. Найпоширенішою точкою зору є те, що 
фундаментальність освіти передбачає, по-перше, виділення певного кола питань з основопо-
ложних галузей знань даного напрямку науки і загальноосвітніх дисциплін, необхідних для 
формування сучасного фахівця і високоосвіченої людини; по-друге, вивчення складного кола 
питань з повним обґрунтуванням та необхідними посиланнями. Завдання фундаментальної 
освіти – забезпечити умови для виховання гнучкого і багатогранного наукового мислення, 
різноманітних способів сприйняття дійсності, для створення внутрішньої потреби в самороз-
витку та самонавчанні. З цього випливає необхідність створення таких системи і структури 
освіти, пріоритетом яких є методологічно важливі, інваріантні знання, що сприяють ціліс-
ному сприйняттю наукової картини світу, адаптації особистості до соціально-економічних 
та технологічних умов. Фундаментальна освіта реалізує єдність онтологічного, пов’язаного 
з пізнанням оточуючого світу, і гносеологічного, пов’язаного з оволодінням методологією і 
набуттям навичок пізнання, аспектів навчальної діяльності. Таким чином, фундаментальна 
освіта як інструмент досягнення наукової компетенції орієнтована на виявлення глибинних, 
сутнісних основ і зв’язків між різноманітними процесами оточуючого світу. 

Одним з механізмів переходу від технократичної предметоцетристської до гомоцен-
тристської парадигми вчені, зокрема А.Г. Асмолов, вважають гуманізацію освіти і виділяють 
в структурі побудови гуманітарно-орієнтованого навчання такі основні компоненти: 

1. Етико-гуманістичний компонент, що передбачає посилення уваги до проблем загаль-
нолюдського, соціокультурного значення до аналізу моральної і соціальної відповідальності 
майбутніх фахівців за наслідки своєї професійної діяльності.

2. Історико-кореляційний компонент, спрямований на активізацію використання прин-
ципу історизму у викладанні з урахуванням синхронно-кореляційних зв’язків і залежностей 
між розвитком усіх видів діяльності і пізнання в історії людського суспільства.

3. Філософсько - методологічний компонент, що передбачає виявлення і усебічне вико-
ристання філософського аналізу змісту різних теоретичних положень, способів узгодження 
концептуальних структур з фізичною реальністю, широке використання активних методів 
формування філософських основ світогляду. 
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4. Інтегративно-культурний компонент, заснований на розширенні спектра практичного 
використання міжпредметних зв’язків на рівнях наукової й історико-культурної міжпред-
метної синхронізації і кореляції.

5. Гуманітарно-гностичний компонент, що виражається у використанні поряд із природ-
ничонауковими також і гуманітарних методів пізнання і дослідження в процесі навчання.

6. Соціально - презентативний компонент, що передбачає кореляцію змісту навчальних 
програм із сучасним рівнем науково-технічного знання, політичними, соціальними, еконо-
мічними реаліями суспільства на національному і планетарному рівнях.

7. Еколого-діяльнісний компонент, спрямований на актуалізацію уваги на екологічних 
аспектах майбутньої професійної діяльності студентів, а також і розвитку цивілізації в цілому.

8. Естетико - емоційний компонент, що актуалізує необхідність посилення емоційного 
аспекту навчання і його естетичної спрямованості за рахунок використання добутків худож-
ньої літератури, музичного й образотворчого мистецтва, що ілюструють зміст, естетичну і 
загальнокультурну значущість досліджуваних явищ і законів.

9. Креативно-розвивальний компонент, що виражається в послідовній заміні методів 
навчання концептуально-аналітичними, при яких студент перетворюється із об’єкта навчання 
на суб’єкт діяльності, що створює умови для творчого самовираження особистості і забез-
печує креативний рівень освіти.

Проведений дослідниками [4; 7; 12] аналіз змін, що відбуваються у навчально-виховному 
процесі у зв’язку із новою освітньою парадигмою, засвідчує, що актуальними сьогодні стають 
два кола питань. По-перше, це побудова системи знань студентів, необхідна і достатня для 
повноцінного оволодіння ними основами професійної діяльності; удосконалення взаємозв’язку 
почуттєвих і раціональних знань, що лежать в основі оволодіння діяльністю; удосконалення 
системи знань про діяльність, її цілі, способи, умови; пошук можливостей підвищення рівня 
узагальнення знань про діяльність. По-друге, це пошук можливостей поєднання формування 
теоретичних знань студентів з їх практичними потребами, розширення застосування теоре-
тичних знань у практичній діяльності студентів безпосередньо в процесі навчання.

Розв’язання цих проблем висуває серйозні вимоги до організації навчального процесу у 
вузі, до рівня розробки проблем дидактики вищої школи, в тому числі до оновлення процесу 
відбору та конструювання змісту вищої освіти. Дослідники [4] відмічають, що дидактика 
вищої школи в основному “наслідує” положення дидактики загальноосвітньої школи, оскільки 
середня освіта є основою вищої освіти. Вони також співпадають в глобальному аспекті: їх 
діяльність націлена на засвоєння досвіду попередніх поколінь і досвіду творчої діяльності, 
спрямовану на розвиток особистості. Проте, на нашу думку, перед вищою школою, крім біль-
шості завдань середньої освіти стоять також і додаткові завдання, необхідні для створення 
і виховання гармонійної особистості сучасного фахівця: формування наукового світогляду; 
озброєння методами і засобами пізнання та самоосвіти; оволодіння навичками та інстру-
ментами дослідницької діяльності тощо [1]. У зв’язку з цим нами виділено такі відмінності 
у дидактиці вищої школи у порівнянні з дидактикою середньої школи. Цілі, форми і методи 
навчання у вищій школі відрізняються від своїх аналогів в середній школі і потребують відпо-
відного наукового обґрунтування, дидактичних та методичних рішень.

Навчальний матеріал більш адекватно, ніж його аналог в середній школі, відображає 
сучасний стан науки, швидше реагує на новітність науки. Крім того, педагогом у навчальному 
процесі вищої школи є, як правило, науковець, висококваліфікований фахівець, який викладає 
не лише основи даної науки, а й свій погляд на конкретні наукові проблеми, знайомить з 
останніми досягненнями даної науки. 

Велика доля навчального часу у вищій школі відводиться для самостійної роботи студента. 
У зв’язку з цим виникає необхідність дидактично планувати індивідуальну та самостійну 
роботу студентів, спрямовувати її на розвиток здібностей студента, на формування його 
дослідницьких навичок та навичок самоосвіти. З іншого боку, це впливає і на формування 
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змісту аудиторної роботи, яка має стати базисом для організації самостійної роботи, задавати 
її головний напрям. 

Більш чітко окреслюються професійні цілі і інтереси об’єкта навчання (студента), у зв’язку 
з чим він стає більш мотивованим, ніж об’єкт навчання загальної середньої освіти.

Формування змісту освіти визнається дидактами однією з найважливіших дидактичних 
проблем. На основі аналізу визначення змісту освіти та його структури вчені, зокрема [4; 8; 9; 
10; 11] виділяють такі загальнодидактичні принципи формування змісту освіти та підходів до 
його структурування, як науковість, систематичність і послідовність, системність, міжпред-
метні зв’язки, зв’язок теорії і практики навчання з життям, політехнізм і професійна спрямо-
ваність, наочність, мотивація тощо. 

Спираючись на виділені нами відмінності у дидактиці вищої школи, а також на сучасні 
тенденції в освіті у межах формування її нової парадигми, ми провели аналіз специфіки 
виявлення загальнодидактичних принципів у вищій професійній освіті, які є однією з основ 
формування та конструювання змісту вищої освіти. 

Принцип науковості навчання для середньої освіти дидакти розуміють як якісну характе-
ристику змісту освіти, яка передбачає відповідність освіти рівню сучасної науки, формування 
у учнів правильних уявлень про загальні методи наукового пізнання, ілюстрацію найважли-
віших закономірностей процесу наукового пізнання. На думку вчених [4, с. 26], таке триєдине 
розуміння принципу науковості може бути збережено і при визначенні даного принципу щодо 
вищої школи, проте із зміною акцентів. На нашу думку, реалізація принципу науковості в 
сучасній вищій освіті має забезпечувати адекватність навчального матеріалу стану сучасної 
науки, віддзеркалення не тільки загальних методів та закономірностей наукового пізнання, а й 
новітніх прийомів розв’язання наукових проблем і меж їх застосування, останніх результатів 
наукових досліджень тощо.

Розглядаючи сучасні тенденції розвитку вищої освіти, науковці відзначають також, що 
принцип науковості в дидактиці вищої школи (особливо для її молодшого ступеню) все більше 
прямує до принципу фундаменталізації освіти. Його головним компонентами, є забезпе-
чення якісної загальноосвітньої підготовки, широти загального та професійного світоглядів; 
створення умов для набуття базисних кваліфікацій, що включають володіння «наскрізними» 
вміннями (володіння комп’ютером, іноземними мовами, пошуком у базах даних та знань, 
проведення презентацій тощо); формування у студентів передумов до безперервної протягом 
життя освіти з метою набуття нових спеціальностей і кваліфікацій.

Принцип систематичності у системі змісту вищої освіти також набуває специфіки, оскільки 
забезпечує утворення змістовно-логічних зв’язків не стільки з урахуванням пізнавальних 
можливостей студентів, скільки з урахуванням реально існуючих зв’язків між елементами знань, 
що належать, як даній науці, так і іншим наукам, з нею пов’язаним. На відміну від середньої 
школи систематичність навчання у вищій школі передбачає створення не суто лінійної, послі-
довної спадкоємності між знаннями, що засвоюються, а ієрархічної системи знань. Отже, прин-
ципи систематичності і системності у дидактиці вищої школи наближаються один до одного.

Принцип системності навчання розуміється дидактами як комплекс умов, що забезпе-
чують наявність в свідомості того, хто навчається структурних зв’язків, адекватних зв’язкам 
між знаннями наукової теорії. Для забезпечення реалізації цього принципу як в середній, 
так і у вищій освіті необхідно в зміст освіти по основам наук включати методологічні знання, 
система яких складається з трьох груп: загальнонаукові терміни, знання про структуру знань, 
знання про методи наукового пізнання. Проте, на нашу думку, зміст вищої освіти має містити 
також знання про механізми виникнення нового знання, про межі застосування понятійного 
та методологічного апарату даної науки, про міждисциплінарні методи пізнання. 

Найважливішу роль тут відіграє принцип реалізації міжпредметних зв’язків. У вищій 
школі формування та утворення міжпредметних зв’язків набувають нових рис у зв’язку із 
специфічними завданнями вищої професійної освіти та особливостями реалізації принципів 
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науковості, систематичності, системності. Зокрема, принцип реалізації міжпредметних зв’язків 
припускає [4, с. 42] , що в змісті навчальної дисципліни мають знайти відображення ті діалек-
тичні взаємозв’язки, які діють в природі і пізнаються сучасними науками. Міжпредметні 
зв’язки у вищій освіті виступають як еквівалент міжнаукових зв’язків. Їх методологічною 
основою є процес інтеграції і диференціації наукового знання. Психологічною основою 
міжпредметних зв’язків є виникнення міжпредметних асоціації, які дозволяють відобразити 
різноманітність предметів і явищ реального світу в їх єдності і протилежності. 

Зв’язок теорії і практики навчання з життям реалізується у вищій школі як завдяки 
прикладному насиченню матеріалу, так і завдяки наявності таких специфічних форм навчання, 
як лабораторні роботи, навчально-виробнича (ознайомча) практика, самостійна робота тощо.

Принцип наочності навчання у вищій школі, аналогічно із середньою освітою, спирається 
на створення наочних образів об’єктів, процесів та явищ, що вивчаються, використання різно-
манітних мисленевих та реальних моделей. Проте, оскільки зміст вищої освіти орієнтовано на 
більш підготовленого до сприйняття формальних та абстрактних моделей об’єкта навчання, 
навчальний матеріал дисциплін у вищій школі більш насичений різноманітними інтерпре-
таціями математично виражених закономірностей і операцій; графічних залежностей між 
величинами та їх зв’язків; різноманітних аналогій і інших засобів формального представлення 
даних. Наочність навчання у вищій школі відбувається на іншому рівні, завдяки можливостям 
реальних або віртуальних лабораторій, які відтворюють квазіреальність. В таких умовах моде-
лювання відбувається на рівні дослідження, на відміну від моделювання на рівні формування 
уявлень про об’єкт, що вивчається, яке здебільшого пропонується учням середньої школи. 

Принцип політехнізму та професійної спрямованості реалізується у вищій школі 
природним чином, оскільки не тільки навчальний матеріал, а й весь комплекс дисциплін, що 
підлягає засвоєнню фахівцем даної спеціальності, має конкретну професійну спрямованість.

У реалізації принципу мотивації у вищій школі крім новизни матеріалу, його життєвої 
значущості велику роль відіграє особистість викладача-фахівця конкретної галузі, його 
особисте відношення до професії, до наукових та технічних проблем. З іншого боку, більш 
мотивованим є об’єкт навчання, оскільки його професійні цілі і інтереси окреслені зробленим 
вибором вузу та спеціальності. 

Спираючись на психолого-педагогічні джерела з дидактики вищої освіти проведено аналіз 
сучасних тенденцій у вищій освіті, а також аналіз сутності головних напрямків її реформування 
з позицій впливу на формування змісту вищої освіти. Виділено основні відмінності у дидактиці 
вищої школи у порівнянні з дидактикою середньої школи. На основі виділених відмінностей 
у дидактиці вищої школи, а також на основі сучасних тенденцій в освіті у межах формування 
її нової парадигми, проведено аналіз специфіки виявлення загальнодидактичних принципів у 
вищій професійній освіті, які є однією з основ формування та конструювання змісту вищої освіти. 
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ПРОБЛЕМИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ОСВІТИ У СПАДщИНІ 
М. В. ЛОМОНОСОВА

У статті розкритa педагогічна діяльність М. В. Ломоносова методи і принципи навчання, 
енциклопедичність наукових інтересів вченого.

Ключові слова: наука, національне виховання, творчість, народність, гуманізм, національні 
підручники.

Сподвижник освіти Михайло Васильович Ломоносов не знав нічого прекраснішого і 
величнішого за науки, що від них благородніше, що корисніше, що цікавіше і що безспірніше 
в справах людських, знайдено може бути [4. 389]. Михайло Васильович ніколи не любив наук 
лише заради них самих. Він насамперед думав про те, щоб поставити науку на службу бать-
ківщині, скерувати її зусилля на виконання державних завдань і освіту народу.

   Науки живлять юнаків,
   Утіху в старості дають,
   Несуть щасливим радість днів
   Надію в бідних бережуть.
   В домашніх труднощах відрада,
   Під час мандрівок не завада,
   Корисні скрізь в ділах земних, 
   Поміж народів і в пустині,
   В міському гулі, в самотині
   Життя солодшає від них. [4. 245]
Наслідуючи традиції гуманізму, Ломоносов вважав, що людина повинна бути щасливою. 

У поняття «щастя» він втілював особливий сенс: «Не для того ми живемо у світі, щоб насититися, 
але для того насичуємося, щоб жити». До щастя людина приходить через працю. Найбільше 
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